



邴玉涛，男，1988年12月出生，满族，中共党员，本科学历，榆树市总工会经费审查委员会办公室负责人。2018年2月至2021年6月，任榆树市八号镇西胜村第一书记。曾获吉林省优秀共产党员、吉林省事业单位脱贫攻坚个人嘉奖、榆树市脱贫攻坚青年榜样等荣誉。

“兵哥哥”来到西胜村

——记榆树市八号镇西胜村第一书记邴玉涛

在榆树市八号镇西胜村，一说起驻村第一书记邴玉涛，群众们既佩服又感激：

“自从邴书记来了我们村，我们的生活一天一个样，日子越来越有奔头！”

“邴书记不愧是军人出身，作风硬朗，敢打敢拼，有一股不服输的劲头。”

“邴书记的号召，我们必须响应，他是真心实意帮我们脱贫致富。”

……

而邴玉涛时刻牢记当初的誓言：“我是一名党员，我坚决服从组织安排，组织让我去哪里，我就去哪里，我就在哪里发光发热。”

带爱出发 扶贫路上勇攻坚

2017年11月，邴玉涛接到组织部的通知——到榆树市八号镇西胜村担任驻村第一书记。他没有丝毫犹豫，与妻女匆匆话别后，第一时间奔赴西胜村。当时，他的女儿出生不久，他的妻子既要照顾嗷嗷待哺的孩子，又要兼顾繁重的工作，短短几个月就瘦了十多斤。但他的妻子毫无怨言，每次视频通话前，都努力遮掩一天的疲惫，让他看到轻松的笑容。镜头里，是妻子暖心的问候和牵挂，担心他不习惯农村的生活；镜头里，是女儿咿呀学语喊“爸爸”，那稚嫩的童音声声入耳朵，那温馨的场景令他心安。

有了组织的信任，家人的支持，邴玉涛工作起来更踏实了。驻村以来，他认真履行第一书记职责，认真走访，真情帮扶，汗水挥洒在西胜村每一寸土地，滋润每一颗渴望脱贫的心田。他以村为家，把群众当成自己的亲人，想千方设百计，带领全村党员群众攻克一个个难题，啃下一块块硬骨头，确保了西胜村如期脱贫出列，建档立卡贫困户按时脱贫摘帽。

作为一名军人，邴玉涛知道，决不能打无准备之仗。因此，他把熟悉情况，摸清底数作为工作第一步。从驻村第一天起，就开始走屯入户，详细了解贫困户的具体情况和全村的组织建设、经济发展、文化教育、社会保障等方方面面的情况，在此基础上理清下步工作思路。

虽然驻村工作队有3人，但实际开展工作，离不开村干部的支持和配合，因此，提高村班子战斗力成为刻不容缓的大事。

针对村“两委”班子年龄老化，整体战斗力不强这一突出问题，邴玉涛开始想办法，提高村党组织的组织力战斗力。他规范执行“三会一课”等组织生活制度，及“四议两公开”民主决策程序，开展形式多样的主题



党日活动，通过加强村党组织标准化规范化建设，全面提升村党组织工作质量。强化村部阵地功能建设，对村部进行升级完善，配备办公设施，在提升村里服务群众水平的同时，有效提升了村党组织的凝聚力。多次组织村组干部到“党建强村”“经济强村”交流学习，极大提升了村干部的扶贫责任意识和业务能力。通过建阵地、强班子，固本强基，使村班子拧成一股绳，劲往一处使，极大地提高了村党组织的凝聚力和战斗力。

西胜村党总支书记老姜，对邴玉涛不吝夸赞：“邴书记刚来村里时，给驻村工作队和村班子开会，他说‘既然是精准扶贫攻坚战，咱们就一定要打赢、打胜。’邴书记说到，也做到了！”

夯实基础 多点开花拔穷根

手里有了“精兵强将”，邴玉涛开始琢磨怎样“治穷病”、“拔穷根”。根据西胜村实际，他制定了“多点开花”的“战略战术”。

落实项目，发展产业。他积极申请和协调，争取上级资金和项目在西胜村落地。在相关部门的帮助下，2017年西胜村盼来了第一个好消息，农机具和果树园项目落户西胜村；2019年再传喜讯，协调帮扶单位——长春市中级人民法院投资150余万元，发展西胜村的棚膜项目。这些项目落地后取得的收益，最终分红为贫困群众带来增收，发展壮大西胜村的集体经济，群众的生活切实得到了改观。

依托群众，发展种植。邴玉涛鼓励农户发展庭院种植，并联系市农业农村局，为农户提供豆角种子、蒲公英种子、棚条等基础物资，发展庭院种植面积近10公顷；并探索种植新型庭院经济作物，与工作队员共同出资，购买1500余颗姑娘秧苗试种，推广肉葫芦种植；与此同时，借助网络和新媒体直播平台，通过“第一书记代言”的方式，对外宣传推介西胜村农特产品，极大拓宽了群众收入渠道。

精准发力，扶贫济困。五年来，他共协调农业、教育、文体、卫计、残联、团委、妇联等10余个部门，积极为贫困群众排忧解难，协调帮扶

资金达30余万元。同时,为贫困户争取危房改造,为孤儿协调“代理家长”,为贫困儿童争取大病保险,为残疾家庭争取无障碍建设,各种帮扶项目都落地有声,极大程度改善了贫困群众的生活条件。

加强基建,改变村貌。在实际工作中,邴玉涛注意到,农村安全饮水是个大问题。于是,他立刻协调市水利局落实安全饮水项目,使全村700余户村民吃上自来水。在农村,道路畅通是村庄发展的大计,他又多方协调,利用两年时间,争取上级资金80余万元,为西胜村修建了2公里水泥路,后期,积极争取上级政策,切实为西胜村实现了户户通,极大地方便了群众出行。日常生活条件得到改善后,他又开始为群众的精神生活操心,帮助村庄修建了1处文化广场,经常组织村民开展丰富多样的文化娱乐活动。同时,整治人居环境,拆除10余处违建房屋,并带领群众亲自清理村屯垃圾,绿化美化村屯。

如今的西胜村再不是往日模样,村风民风正,村容村貌新。

情暖农家 喜看西胜今胜昔

邴玉涛是个能打胜仗的干部。西胜村曾经因发展思路不清,集体经济薄弱被定为软弱涣散村,在他的带领下,现在成为了在全镇排名靠前的强村。

2020年,榆树市成立驻村第一书记协会,邴玉涛被选举为会长。协会成立后,他立刻担当起肩上的新职责,号召第一书记为扶贫产品代言。在他的带动下,先后推出红菇娘果汁等明星产品,在省第一书记代言官方APP线上销售。截至目前,全市第一书记共代言产品60余种,销售额近100余万元。他多次带领第一书记进行直播带货,5月份,带领7名第一书记作客省驻村第一书记协会直播间,在淘宝平台直播带货,推出代言产品36款,当场成交5千余件,销售总额16.22万元,创平台销量、观看量历史新高。11月初,他积极配合组建消费扶贫专馆专区,有19个扶贫企业57款产品进驻售卖。为摆脱疫情影响,他还通过“劳模”线下带



货、扶贫产品促销等方式，助力全市决战决胜脱贫攻坚和企业复工复产，巩固扶贫成果，引起社会广泛关注，售卖现场顾客踊跃购买。

当新冠肺炎疫情蔓延至全国，邴玉涛第一时间回到西胜村，与党员干部一起做好疫情防控工作。针对防疫物资短缺问题，通过积极沟通争取，协调到近万元的酒精、防护口罩、护目镜、棉大衣及生活物资，有力保障了西胜村的防疫工作。在入户进行疫情宣传时，村民纷纷表态，“邴书记的要求一定遵守，一定不让他操心！”

真情总会换来真意。每次入户走访结束，贫困群众都会拉着邴玉涛的手，依依不舍。2018年过年时，没有把邴书记请到家里，李大爷一直耿耿于怀，因此2019年春节时，给他儿子下了死命令，“今年过年杀猪，必须把邴书记请来咱家里吃猪肉！”邴玉涛再三推辞，可是无法拗过李大爷一家的盛情，只好带着驻村工作队，一起到李大爷家拜了年。终于如愿以偿的李大爷。特别激动：“感谢邴书记，感谢党和政府，让我们过上了好日子！”

扎根基层、情洒农家。作为西胜村第一书记，邴玉涛用自己的实际行动诠释了“为人民服务”的宗旨，也得到了上级领导和镇村干部群众的认可与肯定，在驻村考核中，连续多年被评为“优秀”，群众满意度100%。2019年10月，他还荣获省事业单位脱贫攻坚个人嘉奖，群众们都热烈地为他鼓掌。在疫情防控期间表现突出的驻村干部中，他还以本级（县级）选派干部第1名人选，被推荐上报至省委组织部。

时光见证着西胜村的变化，也见证着邴玉涛付出的汗水和努力。他以军人的标准要求自已，这里既是他的“战场”，也是他的另一个“家”。